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關於立法會施家倫議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、經濟及科技發展

局、澳門金融管理局的意見，本基金對立法會 2026年 3月 5日第

0286/GSG/SAAL/2026號函轉來施家倫議員於2026年2月27日提出，行政

長官辦公室於2026年3月6日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府多措並舉推動澳門與葡萄牙科技交流合作。而本基金去年

主要拓展了三方面工作：首設《對外科技合作資助計劃—國際合作研究

類》，推動澳門機構與國外機構協同創新，其中有28份涉及葡語國家合

作的項目申請， 6個項目獲批給資助；與巴西聖保羅研究基金會簽署了

《澳門科學技術發展基金與聖保羅研究基金會關於科學技術的合作協

議》，共收到24份申請，10個項目獲資助；透過《科研平台資助計

劃》，支持澳門與葡萄牙高校共同成立“中葡光電技術聯合實驗室”，

另推動澳門高校聯合內地與葡萄牙科研機構共同成立“中國-葡萄牙人工

智能與公共衛生技術聯合實驗室”。

此外，自“中國－葡語系國家科技交流合作中心”成立以來，經濟

及科技發展局透過主辦及支持本澳相關社團推出多類型活動，包括：創

新創業大賽、路演活動及研討會等，為本澳和內地科技企業、高校等創

造與葡語國家業界交流機會，促進對接合作。

經濟及科技發展局亦一直為包括葡語國家在內，有意前來澳門發展

的國際科技業界提供支援及協助，並透過持續完善制度建設、優化科創

產業環境，吸引更多外地科技企業前來發展。

另一方面，特區政府透過重新訂定《投資基金法》，有利於吸引外

地機構參與發展本地投資基金業務，促進澳門基金市場的穩健發展。特

區政府亦加強澳門金融市場環境和配套措施的對外宣介工作，推出具競

爭力的稅務優惠措施，進一步吸引海內外投資基金管理公司在澳門落

戶。透過澳門平台，拓展包括葡語國家在內的國際市場業務，銜接境內

外資本與實體經濟的投融資需求。至今澳門金融管理局已先後與8個葡語
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國家共12家金融監管機構簽訂了雙邊合作協議，有助促進中國與葡語國

家開展投融資合作。

保安司司長辦公室則表示，保安範疇持續優化各項便利通關措施，

截至目前，獲准免簽證及預先入境許可進入澳門特別行政區的國家或地

區已增至87個，入境澳門每次逗留期限一般由最短14天至最長180天。其

中，巴西和葡萄牙旅客每次最長均為90天，而大部分國家地區的旅客如

未獲免簽證及預先入境許可，可於抵達本澳口岸後即時申辦 “入境及逗

留許可”（俗稱“口岸簽證”）入境並獲最長30天的“逗留許可”。

此外，現時共有9個國家旅客可以登記使用本澳傳統自助通道便捷通

關，包括巴西和葡萄牙旅客在內；港珠澳大橋澳門口岸亦已允許包括巴

西和葡萄牙在內的大部分外籍旅客搭乘客車免下車辦理出入境手續，便

利旅客來澳，推動國際人文交流。

特區政府會持續深化與葡萄牙、巴西等葡語系國家的科技合作，常

態化實施與巴西的聯合科研資助計劃，支持聯合建設高層次科研平台，

定期開展學術交流及科研互訪等活動，推動更多聯合科研項目落地，並

會不斷創造有利條件促進中國與葡語國家深化投融資合作，賦能本澳科

技產業高質量發展。
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